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Вступ 

 

Їжа є одними з важливих елементів традиційної матеріальної культури 

кожного народу, адже саме в ній відображається народний побут, 

господарювання людей, їх смаки та уподобання. Тому процеси виникнення їжі 

та продуктів харчування, їх становлення та розвитку, функціонування в певні 

історичні періоди, специфіка виготовлення були і є предметом дослідження 

учених різних галузей знань, зокрема етнографів, істориків, мовознавців. 

Погляд на кулінарне мистецтво як на одну із основ укріплення сім'ї і в 

соціальному, і в оздоровчому відношенні став нині повсюдним, домінуючим. 

Різко виріс інтерес самого широкого кола людей до питань історії, теорії та 

практики кулінарії, до придбання та вивчення кулінарної літератури. А це 

стимулює випуск кулінарних книг, кулінарної літератури. 

Кулінарне мистецтво завжди складалося під впливом відповідного 

середовища, класів, часто залежало від моди, престижу або звичок окремих 

лиць. Але до кінця XVII ст. воно незмінно базувалося на місцевих, 

національних кухнях, тісно зв'язаних з природними умовами тієї чи іншої 

країни, з історичними досягненнями і релігійними писаннями того чи іншого 

народу. 

Відсутність кулінарної кухні - це не тільки пробіл в загальному 

культурному розвитку людини. Невміння орієнтуватися в кулінарному 

мистецтві націй - показник слабкої політичної культури, байдужості до 

національних явищ і процесів, що характеризують загальне життя країн. 

Нічого не дає можливість так близько доторкнутися до матеріальної 

культури народу, як національний стіл. Розібратися в його особливостях - чи не 

найкращий і коротший шлях до взаєморозуміння націй. 

В багатьох українських містах поряд зі своїми традиційними стравами 

готують і страви календарно обрядового характеру. Історія ще раз підтверджує, 

що у зв’язку з різними подіями, що відбувались в країні, люди переїжджали  з 
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одного містечка до іншого, перевозивши з собою рецепти страв національної 

кухні, свої звичаї та традиції. Тому не дивно, що одні українці полюбляють 

бутерброди, а інші  готують смачну домашню ковбасу, а треті варять та 

куштують борщ з пампушками. 

У українців, традиційними способами обробки продуктів для приготування 

їжі були переважно варіння і тушкування, меншою мірою — печіння та 

смаження, пряження. Заготівлю продуктів на запас (харчі) проводили теж 

засобами термічної обробки (сушіння), а також безтермічної ферментації 

(соління, квашення) та в'ялення. Менш поширеним було вудження, характерне 

передусім для деяких західних районів. 

Кліматичні умови сприяли різноманітності рослинних компонентів, що 

споживалися на Україні: досить велика кількість різних зернових — жито, 

пшениця, гречка, просо, ячмінь, кукурудза, овес; бобових — горох, квасоля, 

боби; овочевих — буряк, морква, пастернак, капуста, цибуля, часник, огірки, 

пізніше картопля тощо; а також фруктів, ягід, грибів. Досить розвинене вже до 

кінця XIX — початку XX ст. тваринництво сприяло збільшенню споживання 

м'ясопродуктів, здебільшого свинини, щоправда, у щоденному побуті 

переважно у вигляді сала і смальцю. 

Українській системі харчування, як і системі харчування кожного етносу, 

притаманні своєрідні звичаї, пов'язані з приготуванням повсякденних і 

ритуальних страв, харчові заборони, обмеження та переваги, певні смакові 

стереотипи у меню повсякденних та обрядових трапез. Святкові страви (в тому 

числі недільні) готувалися за рецептами повсякденної кухні, але при цьому 

мали вищу калорійність завдяки м'ясним, рибним, жировим компонентам, 

різноманітним набілам із сметани, ряжанки тощо. 

І скільки б не знала господиня таємниць приготування своїх, особистих та 

національних страв, вона завжди має бажання приготувати щось новеньке. 
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Тому актуальність цієї теми велика не тільки для професійних кулінарів, 

пекарів, а й для всіх українців. 

У чому ж саме актуальність досліджуваної теми ? 

Пожвавлений інтерес до обрядово-звичаєвої культури нашого народу є 

свідченням потужності процесів його духовного відродження. Невід’ємною 

складовою соціокультурного досвіду українців на сучасному етапі є святково-

обрядова сфера, в якій акумулюються духовні надбання багатьох поколінь. 

Важливим елементом культурної традиції є календарні свята та обряди. Це – 

складний фольклорний комплекс, в якому поєднуються раціональний досвід і 

релігійно-магічні вірування, високоестетичні традиції та пережиткові звичаї. До 

складу річного аграрного кола входили зимові, весняні, літні та осінні свята, 

обряди і звичаї. Обов’язковим компонентом календарних свят українців було 

обрядове харчування. Календарна обрядовість українців ставала предметом 

досліджень як загального характеру, так і регіонального чи локального. 

Українська народна кулінарія так само має в своєму арсеналі як монографічні 

дослідження, так окремі розробки щодо різних аспектів харчування. Однак, до 

цього часу бракує монографічного дослідження, присвяченого їжі в контексті 

календарного циклу обрядів, що говорить на користь актуальності обраної для 

дослідження проблематики. 

 Метою роботи є дослідити особливості та своєрідність харчування 

українців крізь призму народного календаря. 

Для реалізації даної мети необхідно вирішити наступні завдання: 

 Дослідити історію вивчення культури харчування українського 

народу. 

 Проаналізувати науковий доробок вітчизняних вчених щодо 

дослідження календарних звичаїв та обрядів.  

 Охарактеризувати обрядові страви весняно-літнього та осінньо-

зимового циклу свят. 

 З’ясувати місце та роль їжі в обрядових діях календарного циклу. 



6 

 

Об’єктом робити є: традиційна культура українців. 

Предмет: місце та значення їжі в традиційній календарній обрядовості.  

Територіальні межі роботи охоплюють територію України. 

Для досягнення поставленої мети та завдань дослідження були 

застосовані наступні методи дослідження: описовий – для висвітлення 

характеристики особливостей культури харчування традиційного календарного 

циклу та допомогло охарактеризувати календарний цикл в комплексі, методи 

аналізу та синтезу, що дозволило виявити місце і роль їжі в календарних 

звичаях та обрядах, порівняльно-історичний – для порівняння традиції 

харчування в весняному, осінньому та зимовому циклах. 

Історіографічному огляду присвячено окремий розділ роботи, де детально 

охарактеризовано основні підходи дослідження проблематики культури 

харчування в народному календарі хронологічним принципом. Тому далі ми 

лише назвемо основних дослідників даної проблематики. Зокрема, календарній 

обрядовості присвятили свої праці Л. Артюх, В. Доманицький, І. Галька, К. 

Шейковський, Я. Головацький, В. Гнатюк, Б. Грінченко, П. Іванов. 

Українська народна кулінарія розглядалась в роботах М. Аристова, А. 

Камінського, А. Димінського, Л. Артюх, М. Маркевича, М. Левченко, С. 

Яценко, В. Борисенко та ін. 

Робота ґрунтується на письмових джерелах. Зокрема, відзначимо 

надруковані матеріали етнографічних досліджень П. Чубинського, Хв. Вовка, 

Я. Головацького, Я. Новицького.  

Структура роботи обумовлена метою та завданнями. Робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку вивчених джерел та літератури. В 

першому розділі здійснено аналіз джерельної бази та історіографії з даної 

тематики. В другому розділі розглядається їжа як складова весняно-літнього 

циклу обрядів. Третій розділ присвячено виявленню місця та ролі обрядових 

страв в осінньо-зимовому циклу календарної обрядовості. 
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Така побудова роботи найбільш повно відображає концепційну 

організацію і логіку викладеного матеріалу. У висновку підведені основні 

підсумки роботи. 

Список джерел та літератури дипломної роботи складається з 123 

використаних у дослідженні позицій. 
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Висновки 

 

Україна здавна славиться своєю багатою кухнею. Борщі і пампушки, 

паляниці і галушки, вареники і ковбаси, печеня і напої з фруктів і меду відомі 

далеко за межами України. Національна кулінарія нараховує сотні рецептів. 

Деякі страви мають багатовікову історію, як, наприклад, український борщ. Для 

більшості страв характерний складний набір компонентів ( так, у борщі їх 

нараховується до 20), а також комбінування декількох способів теплової 

обробки продуктів ( смаження, варіння, тушкування, запікання ). Така 

технологія обумовлює неповторні смакові якості, аромат і соковитість страв 

української кухні. 

З м'ясних продуктів споживається в-першу чергу свинина, потім - 

яловичина і птиця. М'ясо споживається в різному вигляді, але найчастіше 

смажене і тушковане. Популярні такі страви, як печеня по-домашньому, 

українські битки, шпигована часником і салом буженина, тушкована з 

капустою і салом свинина, крученики, завиванці, фарширована птиця. 

Особливо смачні страви з м'яса, що готуються в порційних горщиках. 

М'ясо часто використовується для приготування перших блюд. Серед них 

по праву головне місце займає борщ, рецептура якого нараховує до 30 варіантів 

(полтавський, волинський, чернігівський, галицький, львівський, селянський, 

дніпровський та ін.). Здавна важливе місце в харчуванні українців займає риба. 

Улюблені страви - карась, запечений у сметані, щука тушкована з хроном, 

короп, тушкований з цибулею в сметані, судак, запечений із грибами і раками, 

рибні крученики, короп, фарширований грибами і гречаною кашею та ін. 

Постійно присутні в українському меню найрізноманітніші борошняні 

блюда: вареники, галушки, млинчики, налисники, крученики, бабки. Популярні 

різні каші: пшоняна, гречана, гарбузова, каша з гречаного борошна, які їдять з 

молоком, сметаною чи соняшниковою олією із смаженою цибулею, мамалига 
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та ін. Широко представлені в українській кухні солодкі блюда, для готування 

яких використовуються фрукти, мед, мак, горіхи тощо. 

З напоїв для української кухні характерні молочні, особливо користується 

популярністю пряжене молоко та ряжанка. Одним з улюблених напоїв є також 

узвар – відвар з фруктів. Невід’ємним атрибутом святкового застілля є 

алкогольні напої - горілка, коньяки, вина, міцні настоянки. Багато рецептів 

алкогольних напоїв відомі українцям з давніх давен. Із великого різноманіття 

легендарних українських горілок особливо вирізняється медова горілка з 

перцем, у якій поєдналися суперечливі смаки, що втілюють багатогранність і 

непередбачуваність самого життя – гіркість перцю, медовий смак і запашний 

аромат диких трав. 

Розглядаючи традиційну народну їжу, не як засіб задоволення 

біологічних потреб, а як вияв соціальних відносин, як етноутворюючий чинник 

зокрема, можна зробити певні висновки. У сфері харчування де традиції 

особливо стійко тримаються, відображаються особливості господарського 

побуду, пов’язані з характером природніх умов, а також особливості звичаїв та 

вірувань як етносу в цілому, так і окремих його груп. Разом з тим, 

характеризуючи календарно-обрядову їжу, не можна не помітити, що багато її 

рис властиві не тільки даному етносові, тобто українцям, а й ширшим 

етнокультурним регіонам, населення яких пов’язане і спільністю походження, і 

культурними контактами.  

Як у святково-обрядовій, так і в буденній їжі визначне місце посідає 

символіка, пов’язана з ідеєю зміцнення сімейних, родинних контактів, саме 

тому більшість свят супроводжується сімейними застіллями. 

Починає річний календар свят зимовий цикл. У зимовому циклі 

простежується двочастинна структура давньої обрядовості: зустріч - проводи. 

Зустріччю предків на Свят-вечір розпочинався період найважливіших зимових 

свят - Різдвяні свята, котрі закінчувалися проводами на Водохреща. Різдвяний 

цикл свят був пов’язаний із відродженням нового сонця, яке відтоді починає 
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щораз вище підноситися і тепліше пригрівати. У ньому було найбільше 

обрядових дійств, якими намагалися забезпечити здоров’я, щастя і достаток; 

багато з них також було спрямовано на вшанування покійних предків. У цей 

період українці колядували та щедрували – співали ритуальних пісень-

побажань господарям осель та їхнім домочадцям. 

Разом із пробудженням природи від зимового сну починається цикл 

весняних свят. Весняний цикл календарних свят мав особливе значення, бо 

пов'язувався з закладанням майбутнього врожаю. Тому люди за допомогою 

обрядів та ритуальних дій намагалися всіляко прискорити прихід весни, тепла, 

дощу. Вони вірили, що весна принесе щедрі дари, коли її шанувати, співати їй 

хвалу, закликати її. Так як цей період пов'язувався ще й із пробудженням 

людських почуттів, то весняна обрядовість багата розмаїтими молодіжними 

розвагами та поетичними народними співами - веснянками, що пронизували не 

одне свято та обрядове дійство.  

Головним святом весняного циклу є Великдень (Воскресіння Господнє) - 

найбільше християнське свято, яке органічно поєднує язичницькі ритуали та 

церковні обряди, а завершується весняний обрядовий цикл Вознесінням 

Господнім на сороковий день після Великодня, щорічно у четвер. 

Незважаючи на Великий піст, який припадає на період весняного циклу, 

готували багато страв на свята. Насамперед, перед постом намагалися досхочу 

наїстись усіляких страв із м’яса (ковбас, сальтисонів, паштетів, холодців, 

кручеників, печені та копченої шинки), запиваючи це все варенухою та іншими 

хмільними настоянками та наливками. Обрядовою стравою в цей час вжалися 

вареники з сиром у сметані, а не млинці. 

В основі літнього обрядового циклу лежить культ рослинності та магія 

заклинання майбутнього врожаю, культ сонця та культ померлих. Він включає 

такі основні свята: Зелені свята (Трійцю), Купайла (Івана Купала), Петрів день 

(святих Петра та Павла) та призабуті нині свята Лади, Ярила, Громові свята. 
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З-поміж урочистостей літнього обрядового циклу найважливішими були 

Зелені свята, які не мають точно визначеної дати, а випадають через сім тижнів 

після Великодня. 

Літні свята не відзначалися великими застіллями й спеціальними 

ритуальними стравами,— очевидно, через зайнятість у період косовиці, жнив, 

городніх робіт. Виняток можуть становити лише петрівські мандрики з сиру — 

печиво, яке виготовляли для дітей. Наприкінці літа на Маковія і Спаса пекли 

коржі — шулики, які їли з маком і медом. 

Осінній цикл свят замикає річне календарно-обрядове коло. Він не 

становить цілісної системи, а ввібрав окремі звичаї та обряди, характер яких 

визначався станом засинання природи та приготуваннями до зими і зимових 

свят. В сучасній інтерпретації рамки осіннього циклу охоплюють період від 

перших серпневих днів (день пророка Іллі) до дня святого Пилипа (27 

листопада), після якого настає зимовий піст — Пилипівка, що триває аж до 

Різдва. Він включає такі основні свята та обряди: Спаса, Семена, Успіння та 

Різдва Пресвятої Богородиці, Покрови, св. Дмитра, Кузьми та Дем'яна, Михайла 

Архистратига. 

Головними моментами осіннього циклу були звичаї, приурочені до 

завершення збору врожаю чи повернення худоби з літніх пасовищ. У них, як і в 

попередніх циклах, відображена головна селянська турбота - забезпечення 

родючості полів, плодючості худоби, продовження людського роду. 

Обрядова їжа включає і всілякі страви з маком: коржики, маківники, 

пиріжки з маком, і з яблуками. Також це млинці, якими пригощали і друзів і 

сусідів. Обов’язково вареники.  

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити наступні 

висновки та узагальнення: Календарні свята та обряди – складний фольклорний 

комплекс, в якому поєднуються раціональний досвід і релігійно-магічні 

вірування, високоестетичні традиції та безумовно – кухня. В переліку 

святкових страв можна знайти й ті, які вживалися майже кожного дня. Однак, 
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перетворюючись з буденних страв на ритуальні вони кардинально змінюють 

своє функціональне призначення.  

І якщо повсякденна їжа виконує зазвичай лише утилітарну функцію, то 

святкова та ритуальна їжа отримує в календарних звичаях та обрядах 

додаткового семантичного навантаження. Зокрема, обрядова їжа виконує 

магічну функцію (забезпечення добробуту сім’ї протягом року – найяскравіше 

це простежується в різдвяному циклі свят), функцію соціального спілкування, 

об’єднання як окремої родини, так і громади в цілому під час колективних 

трапез. Значну роль обрядова їжа відіграє і в механізмі передачі народного 

досвіду, звичаїв, обрядів наступному поколінню.  
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